章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com



□法治报记者

常言道, "有钱没钱,回家过年"。"回家过年"是每 个中国人心中抹不去的思乡情切, 但今年的春节注定是特殊 的,面对疫情防控形势,各地纷纷倡导"就地过年"。那些 响应号召,减少人员流动,就地过年的人,也被网友称为

对于许多在上海工作的来沪人员,今年的"就地过年", 也让这座城市成为了他们的第二故乡。为了让留沪人员就地 过好年, 市区相关部门推出了相应的保障措施。许多企业也 推出 "暖心大礼包", 让"原年人"在异地过个温暖年。日 前,记者来到位于浦东的一家劳动密集型企业,感受企业和 当地警方为"就地过年"的外地员工带来的浓浓年味。



给"原年人"一个平安年



"家人轮番鼓励我留在上海过节"

饺子熟啦,大家快来尝一尝!" 1月29日下午,位于浦东横沔地区 的延锋汽车智能安全系统有限责任公 司(下称延锋公司)食堂内,一盘盘冒 着热气的饺子正被端上桌。这些形状 不一的饺子, 都是由该企业员工和浦 东公安民警们亲手制作的。

"尽管这次过年不能和亲人团 聚,但公司已经为春节做了很多准备,我们也不孤单。"吴祥祥是该公 司生产线上的一名班长。35岁的吴 祥祥来自山东,他的父母妻儿都在老 家生活。在上海打拼的12年里,每 年春节成为了他与家人团聚的唯一节

日。想到一年未见的亲人们,"就地 过年"的吴祥祥还是感到有些遗憾。

"今年我本来也计划2月初回老 但因为疫情关系,父母妻子担心 我的安全问题,轮番鼓励我今年留在 上海过节。就连还在读小学的大儿 子, 在听老师讲讨防疫知识后, 也打 电话叫我就地过年, 他会在家乖乖 的。"尽管思乡心切,吴祥祥还是决 定听从家人意见,同时给其他同事作 个表率——留沪过年。受其鼓舞,在 吴祥祥所在的生产线,除一人因家中 亲人得了重病这一特殊原因必须回家 外,其余人都选择留下。



超过八成员工选择"就地过年"

今年1月13日,上海市发布8 条防控措施,鼓励在沪过春节,尽量 减少人员流动。上海浦东横沔地区大 型劳动密集型工厂数量较多, 今年因 为疫情原因众多外来务工人员响应政 府号召选择留在上海过年。

据了解,延锋公司是一家专门从 事智能科技、安全科技、汽车领域内 的技术开发的企业, 也是一家典型的 劳动密集型企业,一线员工大部分都 是来自外省市。

该公司安全环境服务科高级 EHS 工程师蒋先生告诉记者,1月初 公司调研员工意愿时,超八成员工 选择"回家过年"。出于疫情防控的 需要,公司为鼓励大家"就地过 年",陆续出台了春节食堂不打烊、 发放留沪补助、慰问加班员工等激 励政策;同时提前合理排班,严格落 实体温测量、健康码查验等防疫措

看到公司政策很有诚意,这让吴 祥祥和同事们"感觉很有归属感" 留沪意愿调研的结果也逐次攀升。第 轮调研,50%的员工选择留沪,而 到了1月26日第三轮调研,有83% 的员工表示愿意留沪过年。

蒋先生还表示, 为了把控公司食 堂的食品安全,负责食堂的所有员工 都进行了防疫工作。如接触冷链的员 工都已经打了新冠疫苗, 后勤和安保 人员也都做了核酸检测。

"这么多员工留沪过年,对企业 来说也是一笔不小的开支, 但从企业 的角度来说,这又是非常必要的,只 有疫情防控做好了,我们的生产才能 比较平稳地做下去。所以为了节后 顺利开工以及公司长远发展,这 份付出完全是值得的。"蒋先生说。

据悉,上海市总工会将依托各级 工会条线和会员服务卡、申工社微信 平台、爱心企业, 向留沪外来建设者 赠送通讯费补贴、健康医疗补贴、 3000 份影音娱乐大礼包和 5000 份扶 贫产品零食礼包。

记者了解到,许多企业也推出一 系列稳岗留工送温暖举措。如上海松 下微波炉有限公司取消 2021 年会聚 餐,改为发放一次性补贴。设立 2021年春节特别全勤奖,2021年春 节防疫补贴等,并向春节期间在公司 集体宿舍过年的外来务工人员派发新 年礼包。公司还安排夏休假,为春节 期间未返乡的员工错峰返乡提供便

伟创力 (上海) 金属件有限公司 则为春节期间留沪的生产一线员工, 发放春节留沪奖、春节观影美食套 餐、春节大礼包等

沃尔玛华东百货有限公司为一线 员工增订关键岗位防护服及防疫用 品,为困难员工送工会帮困金、全面 升级员工补充商业保险福利。



冬 警企联动,让员工感受浓浓年味

"什么是电信网络诈骗?" "电信 网络诈骗有哪些花样?" "灭火器应该如何使用?" ……1月29日,还有一场 生动的安全防范讲座在公司举行,吸引 了许多员工来听讲。

据横沔派出所警长顾滨介绍,延锋 公司有千余名员工,考虑到该公司留沪 讨年员工的思乡情绪,横沔派出所早早 地便与该公司厂内的后保部门做好对 接,为员工就地过年可能遭遇的各种问 题进行沟通协商。1月27日一大早, 横沔派出所民警更是直接来到公司内 部,实地走访指导厂内后保部门积极组 织员工开展电信网络诈骗的防范宣传及 安全防范工作,增加过年期间的防范诈 骗意识和安全防范意识, 让他们过一个 平安年

除了举办防范电信网络诈骗和消防 安全知识讲座,派出所内有书法功底的 民警走进公司教写春联,并把春联及福 字张贴在宿舍门口, 让在异乡过年的员 工也能感受浓浓年味。

据悉,为有力保障群众"就地过 ,上海公安机关将进一步强化年末 岁初社会面"打防管控"工 举保平安。 举保平安。

针对人室盗窃、扒窃拎包等侵财类 案件可能出现反弹的情况, 上海公安机 关将进一步提升社会面整体防控强度, 最大限度把警力摆上街面、压到一线, 强化常态化巡逻防控和公安武警联勤武 装巡逻,提高见警率、管事率。同时, 持续组织集中打击行动, 保持对此类案 件严打高压态势不放松, 切实保护市民 群众财产安全。

春节将至,预计近期网络购物、冒 充客户、兼职刷单、冒充熟人领导、 "杀猪盘"、车票退改签等类型电信网络 诈骗可能会有所上升。对此,警方将在 破案打击、预警劝阻、防范宣传等方面 精准发力,及时预警易发、高发电信网 络诈骗类型,依法从严惩处不法分子, 坚决铲除此类违法犯罪滋生土壤。

为做好疫情精准防控,警方还会同 卫健等部门,进一步严格居家隔 离审核及管理,综合应用人防、物防、 技防手段,实施严格管控,防止意外事 件发生。



特别的"年夜饭"也要安全又美味

"年夜饭不出去聚众就餐,一 在家吃,和家人视频聊天,看电视也很 '吴祥祥对自己的除夕进行了规划。 对于许多年轻的"原年人"来说,

其实不用担心不会做饭、挤不进饭店的 问题。市商务委副主任刘敏表示,为了 减少人员聚集,加强疫情防控,市餐饮 烹饪行业协会已经发出倡议,餐饮企业 要主动担当社会责任,与消费者协商沟 通,妥善处理。同时,为了倡导就地过 居家过年,协会还公布了首批年夜 饭半成品、成品外卖 43 家企业 434 个 门店名单。这当中包括许多原先只做年 夜饭堂吃的餐饮品牌,如上海1号、兴 国宾馆、衡山臻、老盛昌等餐饮品牌。

这些年夜饭外卖套餐创新推出了2人 份、4人份和6人份的"小家庭套餐", 甚至有商家推出了"年夜饭豪华单人套

外卖送餐的食品安全也严格按照 《上海市餐饮服务单位疫情防控技术指 南》中的相关规定执行,其中餐饮企业 外卖供餐数量要与自身规模和供应能力 相匹配。外卖供餐超过200人份的餐饮 企业,应取得"集体用餐配送膳食"或 "团体膳食外卖"经营许可;外卖外送 膳食要加"食安封签";有条件的餐饮 企业应为外卖工作人员设立指定通道, 提供口罩、消毒液等用品, 确保外卖送







包饺!